

Партизанское движение в
Отечественной войне 1812
года.

Зарождение партизанского движения

С первого же дня вступления на русскую землю армия Наполеона стала грабить и разорять крестьянские хозяйства. Большинство крестьян выступили за непокорность захватчикам. Мирные жители превращались в смелых воинов, земледельческие орудия становились в руках их грозным оружием. Так борьба крестьян приобрела характер массового оставления сел и деревень и ухода населения в леса и районы, отдаленные от военных действий.



Крестьянские партизанские отряды зарождались стихийно в период отступления русской армии. С каждым днем движение развивалось, принимая все более активные формы и становясь грозной силой. Справедливый и оборонительный характер войны вызвал активное участие широких народных масс.



В войне 1812 года были крестьянские и армейские партизанские отряды

Партизанское движение

Народные (крестьянские) партизанские отряды



Василиса
Кожина



Герасим Курин



А. Фигнер



Д. Давыдов

Крестьянские партизанские отряды

В августе 1812 года в Смоленской губернии был создан ряд партизанских отрядов. Руководители сычевских партизан Богославский и Емельянов установили в отрядах должный порядок и дисциплину. Их партизаны за 2 недели уничтожили 572 и взяли в плен 325 солдат.



Жители Ярославского уезда создали несколько конных и пеших партизанских отрядов. Они не только защищали свой уезд, но и оказывали помощь соседним



Успешно действовал наиболее крупный гжатский отряд под предводительством Федора Попова. Он ввел систему оповещения населения об опасности посредством колокольного звона и условных знаков. Отряд Попова только в Смоленской губернии уничтожил более 3 тысяч французов.



Одним из самых выдающихся партизан был Герасим Курин – крестьянин одного из подмосковных сел. В его отряде было 5300 пеших и 500 конных воинов. Отряд вел бои у Грибово, Субботиной, Назарово, Трубициной.



Среди активных организаторов крестьянских партизанских отрядов были имена крестьянок. Прославилась в народе Василиса Кожина – жена старосты одной из деревень Смоленской губернии.



Армейские партизанские отряды

Наряду с образованием крупных крестьянских партизанских отрядов и их деятельностью, большую роль в войне сыграли армейские партизанские отряды. Первый армейский партизанский отряд был создан по инициативе М. Б. Барклая де Толли. Его командиром был генерал Ф. Ф. Винценгероде.



Пис. Г. Дю

Peint par G. Drouot

*Баронъ Фердинандъ Федоровичъ
Винцингероде,
1770—1818*

*Le Baron Ferdinand Fiodorowitch
Wintzingerode,
1770—1818*

Настоящей грозой для французов был отряд поэта-подполковника Дениса Давыдова. Страстное желание принести пользу в борьбе с захватчиками побудило его «просить себе отдельный отряд». Получив в распоряжение отряд он начал смелые рейды по тылам противника.



От Гжатска до Можайска оперировал отряд генерала И.С.Дорохова. Капитан А.С.Фигнер со своим летучим отрядом нападал на французов по дороге от Можайска до Москвы.



В районе Можайска и южнее действовал отряд полковника И.М.Вадбольского. Между Боровском и Москвой дороги контролировались отрядом капитана А.Н.Сеславина. На Серпуховскую дорогу был выслан полковник Н.Д.Кудашив. На Рязанской дороге находился отряд полковника И.Е.Ефремова. С севера Москву блокировал крупный отряд Ф.Ф.Винценгероде.



Александр Никитич Сеславин



Партизанские отряды действовали в сложных условиях. На первых порах встречалось много трудностей. Даже жители сел и деревень сначала с большим недоверием относились к партизанам часто принимая их за солдат противника. Нередко гусарам приходилось переодеваться в мужицкие кафтаны и отращивать бороды.



Действия партизан были внезапны и стремительны. Неожиданно налететь и быстро скрыться стало основным правилом партизан. Отряды нападали на отдельные команды, на фуражиров, транспорты, отбирали оружие, брали пленных.



Народный характер войны ярче всего проявился в партизанском движении, которое сыграло стратегическую роль в победе России. Подъем народных масс на борьбу с врагом обуславливался тем, что война для русских людей носила справедливый, оборонительный характер; крестьяне боролись за национальную независимость своей Родины. Они создавали партизанские отряды и развертывали вооруженную борьбу против захватчиков. Своей мужественной и самоотверженной борьбой крестьяне оказали существенную помощь в разгроме врага. В 1812 году русский народ проявил свойственные ему стойкость, выдержку, самоотверженность и героизм!



Отступление французов из России. Гравюра первой четверти 19 века. Москва, Государственный исторический музей.